

中国建设监理协会副会长兼秘书长王学军在河南省建设监理协会三届四次会员代表大会上的讲话
尊敬的陈海勤会长，河南监理行业的各位同仁：
大家上午好！受早生会长委托，来列席河南省建设监理协会三届四次会员代表大会，与各位同仁共同探讨行业发展，心情很高兴。对受到表扬的诚信建设先进监理企业和优秀个人在此表示祝贺！河南地处中原，历史悠久，是人口大省，近些年城镇化建设和基础设施建设步伐加快，项目比较多。监理队伍随着建设规模的扩大而不断壮大。据政府部门统计，2012年至2016年底，河南省监理企业从307家减少到296家，占全国监理企业数的3%，资质数量从582项增加到678项，占全国监理资质数量的4%，监理从业人员从39854人发展到50542人，占全国监理从业人员的5%，承揽业务合同额从205.60亿增加到240.66亿元，占全国承揽业务合同额的7%，营业收入从137.14亿元减到130.47亿元，占全国监理企业营业收入的4%。监理百强企业从1家增加到5家。综合资质企业从4家增加到10家。统计数字说明，河南省监理企业减少、从业人员增多，说明企业规模相对比较大；合同额增加、营业收入减少，说明监理价格市场有待规范；监理资质数量、综合资质企业、百强企业稳步发展，说明监理行业总体发展态势平稳。河南省建设监理协会围绕行业发展遇到的“热点”、“难点”问题，深入调查研究，提出应对办法。在积极推进行业自律管理，加强诚信建设，开展业务知识培训，安全监理知识竞赛，促进行业健康发展等方面做了大量工作，取得了较好的成效，为行业发展做出了榜样。在此，我谨代表中国建设监理协会，对河南省建设监理协会为推进行业健康发展所取得的成效致以崇高的敬意！
下面介绍点行业和协会情况，谈点个人意见供大家参考：
一、与行业发展有关情况
（一）党和国家重视工程监理工作
自从中央城市工作会议召开之后，落实《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，强化对监理监管、发挥监理作用，是各级住房城乡建设主管部门一项重要工作。因此监理更加得到了政府部门应有的重视，加强对监理的监管、发挥监理作用被摆上了议事日程。近期，住房城乡建设部市场监管司发文正在征求大家对“工程监理企业资质管理规定”的意见，计划年内要完善“监理工程师管理规定”。应当说，国家和政府主管部门重视监理行业的发展并对监理行业发挥作用加强了监管。如，制订下发了总监六项规定，对监理企业注册人员数量进行动态核查等。《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》提出“加强重大工程的投资咨询、建设监理、设备监理，保障工程项目投资效益和重大设备质量” 。 2017年，《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发[2017]19号），提出“选择部分地区开展监理单位向政府主管部门报告质量监理情况的试点”。这项工作一方面可以强化政府对现场质量安全的监管，另一方面可以增强监理单位的独立性，更好地发挥监理作用。
去年住房城乡建设部下发《关于促进工程监理行业转型升级创新发展的意见》，鼓励监理企业在立足施工阶段监的基础上，向“上下游”拓展服务领域。鼓励大型监理企业跨行业、跨地区联合经营、并购重组发展全过程工程咨询，为监理行业发展指出了方向，今年在积极推动此项工作。
（二）行业发展遇到的问题和主要矛盾
新形势下出现的新问题。国家高度重视建筑业的健康发展，去年《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）提出调整和完善工程建设组织模式，要培育国际通行的全过程工程咨询建设模式。为此，2017年5月住建部下发了《关于开展全过程工程咨询试点工作的通知》。传统的发展理念和发展模式遇到了严峻的挑战。监理企业要根据各自的实际情况做出相应的调整，以适应监理管理机制、工程建设组织模式、建造方式、服务模式等变革。同时，大部分监理企业还存在着信息化管理水平不高，监理科技含量较低，企业创新动力不足，工程咨询缺乏人才等问题。这些问题的存在，影响着监理作用的发挥和企业的发展，必须引起高度重视。
制约行业发展的主要矛盾。影响监理行业发展的矛盾很多，有两个矛盾比较突出：即责权利不对等的矛盾、监理服务与需求之间的矛盾。责权利不对等矛盾，矛盾主要方面不在监理队伍，因此解决矛盾的主动权不在监理。监理服务与需求之间的矛盾，是指政府、业主对监理服务质量的需求与监理不能满足这种需求之间的矛盾，这一矛盾的主要方面在我们监理，这一矛盾不解决，监理行业就难以健康发展。监理人要有一种事业心、责任心，不要承接低于成本价的工程项目，承接了就要诚实履行监理职责，做好监理服务工作。只要加强人才培养，提高诚信经营意识，强化服务质量提高，发扬监理人业务求精、向人民负责、坚持原则、无私奉献、开拓创新的精神，就能推进这一矛盾转化，保障监理行业健康发展。
二、中国建设监理协会2018年主要工作
今年3月，协会召开了全国监理协会秘书长会议，通报了协会今年的主要工作。
 一是紧跟建筑业改革发展，促进监理作用发挥。紧紧围绕供给侧结构性改革和住建部工作部署，着力推进行业转型升级创新发展。引导监理企业积极参加住建部开展的工程质量安全提升行动，认真落实《项目总监理工程师质量安全责任六项规定》和中国建设监理协会为落实部《工程质量安全提升行动方案》提出了十项举措，引导试点监理企业做好“向政府主管部门报告质量监理情况的试点工作”。密切关注 “全过程工程咨询服务试点”开展情况，为配合全过程工程咨询服务工作的推进，计划在第二季度召开“全过程工程咨询与项目管理经验交流会”。
二是完善诚信体系建设，促进行业健康发展。党和国家非常重视诚信建设。党的十八大提出社会主义核心价值观中就有“诚信”要求， 2016年《国务院关于建立完善守信联合激励、失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》发布后，加快了推进诚信建设的步伐，有的地方政府已开展信用评价工作。 2015年住建部建立了建筑市场监管与诚信信息一体化工作平台。诚信建设正在被大家普遍重视。为推进行业诚信建设，对失信行为处理有依据，计划今年研究制订“会员信用管理办法”。
三是组织开展行业发展30年宣传交流活动。国家推行监理制度至今已经30年，为振奋行业精神，鼓舞行业士气，计划以行业发展30年为契机，开展工作成果交流、主题征文、论文征集、表扬先进单位和个人等推荐活动。计划在10月份召开监理30 年总结交流大会。
四是开展行业课题研究，为行业发展提供理论支撑和工作导向。协会今年开展五个课题研究：即《工程监理标准体系研究》、《工程监理资料标准》、《会员信用管理办法》、《装配式建筑监理工作导则》、《工程项目监理机构人员配备标准》等课题研究，为行业的发展提供理论支撑和为监理工作提供工作标准。
三、监理行业动态和前景
目前，建筑业仍处在改革发展阶段，监理管理机制正在逐步变革完善，推进行业健康稳定发展：一是正在实现几个转变，政府对监理管理正在从宽泛管理向严格管理转变；监理获取市场资源正在从依靠政府依靠关系向依靠市场依靠能力转变；监理业务正在从施工阶段向工程建设全过程或分阶段转变；监理服务取费正在从按费率取费向按人工取费转变。二是政府部门正在修订《工程监理企业资质管理规定》和完善《监理工程师职业资格管理制度规定》。监理企业资质修订主要是资质分级管理、减少专项资质、取消低等级资质等，正在征求大家意见，资质从发展趋势看迟早要取消。未来市场主要看业绩，希望企业负责人要提前做好准备，在监理工作中多出优质工程项目，为未来市场竞争打好良好基础。完善监理工程师管理规定，主要是监理工程师分部门管理、分部门考试、考试门坎有所降低，设立二级监理工程师实行分级管理等。监理企业资质管理规定修改和监理工程师执业资格管理制度完善，必将为监理行业健康发展提供制度保障。三是工程建设组织模式改革，国家推行工程总承包、建筑师负责制，代建制等，监理企业要适应建设组织模式变革，要在立足施工阶段监理的基础上，向“上下游”拓展服务领域，提供项目咨询、招标代理、造价咨询、项目管理、现场监督等多元化“菜单式”咨询服务。近期，部市场监管司发文征求对“全过程工程咨询服务发展的指导意见”和“建设工程咨询服务合同示范文本”征求意见，希望大家通过协会把自己的意见反映上来。我们汇总将向政府主管部门反映。
[bookmark: _GoBack]四、关于行业发展要树立四个自信、发扬五种精神
四个自信，即监理制度自信、监理工作自信、监理能力自信、监理发展方向自信。监理制度自信，一是源于中国工程项目建设管理的需要，二是源于国家现阶段的国情，三是源于保障工程质量安全的需要，四是源于监理行业发展的需要。五是源于法律的保障。监理工作自信，一是源于30年监理的主要成果（大型项目），二是源于基础设施建设（房建、市政等），三是源于监理工作标准（监理规范、监理工作标准等）。监理能力自信： 一是源于监理公司负责人的素质能力（综合.甲级15年职业经历），二是源于监理工程师的资格条件（本科毕业取得中级职称），三是源于注册监理工程师的现场能力（智商、情商，沟通表达能力），四是源于在监理的工程数量（2014年29万个、2015年39万个、2016年45万，注册监理工程师15万，从业人员100万）。监理发展道路自信：一是源于坚持施工阶段监理为基础不动摇，二是源于有能力的企业做全过程或分阶段项目管理或咨询，三是源于紧跟“一带一路”建设走出国门。
发扬监理人五种精神，即发扬监理人业务求精、向人民负责、坚持原则、勇于奉献、开拓创新的精神。
同志们，中国特色社会主义进入了新时代，坚持新发展理念，坚持四个自信，发扬监理人五种精神，加强人才队伍建设，坚持走诚信经营道路，提高监理科技含量和信息化管理水平及BIM应用能力，共同努力克服阻碍行业发展的问题和矛盾，促进行业持续健康发展！                          
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